

守护绿水青山 书写“生态答卷”

——市生态环境局以高质量法治建设推动生态环境高水平保护

潍坊日报社全媒体记者 赵春晖
通讯员 张建琦 周丽华

生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。只有实行最严格的制度、最严密的法治，才能为生态文明建设提供可靠保障。近年来，潍坊市生态环境局始终坚持用最严格制度、最严密法治保护生态环境，不断深化学法、用法、普法举措，坚定不移在法治轨道上推进生态环境治理能力提升，促进精准、科学、依法治污，全力推动生态环境高水平保护、经济社会高质量发展“双保、双促进”。因在生态环境领域真抓实干成效明显，我市先后获国务院督查激励和省督查激励；市生态环境局被评为全市“七五”普法依法治理工作先进单位；市生态环境保护综合执法队伍连续4年获全国执法大练兵表现突出集体，连续两年获省集体二等功，并获评全省“两打”行动比武表现突出集体、生态环境行政执法与刑事司法衔接工作表现突出集体等称号。



潍坊市生态环境局、潍坊市中级人民法院联合市生态环境局寒亭分局、寒亭区人民法院开展市、区两级联动“企业环保法律服务日”暨政协委员体验岗活动。

潍坊市生态环境局昌乐分局

打造“订单式”靶向普法品牌

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 赵春晖 通讯员 刘海花）10月28日记者了解到，潍坊市生态环境局昌乐分局今年创新开展生态环境普法宣传，专门成立普法服务队，依托“四个阵地”，做好环保宣传，现场体验“五篇文章”，实现精准普法全覆盖，打造全县生态环境“订单式”靶向普法品牌。内部阵地先行。该局制定《生态环境保护执法办案质量提升活动方案》，每个月从四个执法中队办理的案卷中，随机抽取一个案卷进行评查，根据成绩对评查情况进行通报。通过培训和评查，强化规范执法，从现场调查取证、立案处罚、事先告知到做出处罚决定，要求每个环节都要合规合法，形成完整的环境执法链条。执法案卷多次在省市生态环境行政执法案卷评查中获得第一名。企业阵地主攻。该局组织开展《企业环境信息依法披露管理办法》《噪声污染防治法》等法治培训专题活动10次。在日常检查与专项执法行动中，做到执法与普法并举、监管与服务同行，深入一线为企业答疑解惑，搭建生态环境部门和企业并肩治污的“桥梁”。面对企业答疑解惑。充分利用微博、微信等新媒体新技术开展普法活动，累计在微信、公众号公开普法执法信息500余条，多措并举，创新性地开展普法工作。

潍坊市生态环境局昌邑分局

开展普法培训 提升法律意识

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 赵春晖 通讯员 于梦麒）“PPT课件能发给我们吗？”“回去之后，我们一定要组织各部门负责人、中小学习”……这是最近在潍坊市生态环境局昌邑分局开展的中小企业生态环境普法培训会结束后，各企业负责人纷纷向培训人员提出请求。大家表示，这种培训很接地气、很实用，有利于企业日常管理。据了解，为进一步优化涉企服务水平，切实提升企业环境法律意识，不断提高“学法、知法、懂法、守法、用法”水平，当好企业“宣传员、服务员、监督员”，市生态环境局昌邑分局抽调业务骨干组成宣讲团队分片区组织全市中小企业开展生态环境普法培训。培训从大气、水、固体废物、环境安全应急等方面，进行系统全面的普法宣讲，对企业应当承担的环境保护主体责任进行解读；同中小企业环保负责人共同座谈，就企业环保管理中的疑点和难点进行咨询和交流；督促企业从思想上提升企业管理人员环保理念，从制度上落实环境保护责任制，促进有效防范生态环境违法风险。截至目前，该局已组织培训3场次，培训中小企业200余家，赢得参与企业的一致肯定。下一步，市生态环境局昌邑分局将进一步为企业纾困解难，推进精准帮扶、分类帮扶，引导企业学法知法、懂法守法，自觉履行好环境保护主体责任，全力为企业高质量发展排忧解难、保驾护航。

潍坊市生态环境局高新分局

“点线面”工作法助力法治建设

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 赵春晖 通讯员 王瑞）今年，潍坊市生态环境局高新分局以点带面，建立健全生态公益诉讼联动、法治宣传、生态损害赔偿等工作机制，不断织密生态法治保护网，护航美丽潍坊生态建设。筑牢依法行政的基础。该局严格按照法律法规开展行政许可，做到依法审批、限时办结，深入推进环评审批和排污许可证同步审批和邮寄送达。抓好行政执法办案流程、案卷评查和法制审核，确保各类处罚案件经得起查、行政复议和行政诉讼零败诉。强化监督执法，严格规范行政执法程序，特别是执法主体资格、笔录制作、证据收集、案卷会议等事项，严格按照法律法规办理。今年以来，他们共开展双随机抽查12轮，查处企业89家，非现场检查22家，问题整改率100%。深化落实“谁执法谁普法”责任制，以执法带普法，以普法促守法，实施“一企一策”结对帮扶普法服务措施及企业法治培训培训和普法宣传，让“绿水青山就是金山银山”的发展理念深入人心。

潍坊市生态环境局临朐分局

助力企业信用修复优化营商环境

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 赵春晖 通讯员 宋玉凤）帮助指导失信市场主体尽快完成违法行为整改，同时对失信市场主体信用修复有求必应，失信市场主体需要修复或在修复过程中遇到问题，主动开展“一对一”指导，第一时间给予解决，尽快恢复绿标等级，退出失信名单，减少对相关市场主体融资贷款、评先评优、招标投标、行政审批等方面的影响。深入开展诚信宣传进企业。该局组织开展诚信文化进企业、进大厅、进机关等系列宣传活动。利用生态环境现场执法检查、企业环评审批集中受理、信用宣传月等，向企业和公众大力宣传环境信用评价及信用修复的重要意义，鼓励满足信用修复条件的市场主体“能修尽修、应修必修”，助推经济高质量发展。

以法为先 构建生态环境保护体系

保护生态环境必须依靠制度、依靠法治。而加强法治保障，首先要建章立制，完善制度体系。我市充分发挥立法引领作用，积极推动地方立法。市生态环境局参与制定、修订《潍坊市大气污染防治条例》《潍坊市燃放烟花爆竹管理条例》等5部生态环境类法律法规，并将防治固体废物污染、饮用水源地保护等纳入我市2022-2026年地方立法规划。

全省率先实现生态环境委员会办公室实体化运行，制定生态环境保护责任清单，出台推动职能部门做好环保工作“14条措施”，构建上下联动、齐抓共管“大环保格局”。完善环境保护制度，编制“十四五”生态环境保护规划，制定生态环境分区管控方案，推动落实以排污许可制为核心的固定污染源监管、流域横向生态补偿、生态环境损害赔偿等制度，筑牢守护绿水青山的法治屏障。

执法有度 推进严格公正规范执法

“植绿”更需“护绿”。严格执法、公正司法，才能更有力地推动绿色高质量发展。我市统筹执法力量，构建以“双随机一公开”抽查为主体、举报核查、非现场执法、部门联合执法、边界联合执法为补充的综合执法体系；与公安、应急等部门建立违法线索联合发现机制，与日照等周边地市签订生态环境执法合作框架协议，强化部门协同、区域联动，形成监管合力。

生态环境执法支队获评首届“潍坊市行政执法标兵”，1人被评选为首届“山东省行政执法标兵”。同时，我市全力优化执法方式，全面落实排污许可“一证式”“清单式”执法，积极推行差异化执法，实施生态环境执法监管正面清单制度，将207家企业纳入正面清单，坚持“无事不扰”；对违法行为精准打击，倒逼企业提升环境管理水平。推进非现场执法，组建省内首支生态环境领域无人机执法队伍，投资近3700万元建设“云上智环”综合管控平台，促进执法监管精准性提升70%以上。“云上智环”综合管控平台作为全省唯一地市级案例入围2022年第五届数字中国建设峰会数字环保分论坛30个优秀案例。

用法为民 助力全面优化营商环境

保护生态环境就是优化营商环境。“绿水青山”是良好生态环境的前提，而“金山银山”的前提必须有一流的营商环境，生态环境和营商环境是有机统一、缺一不可。我市积极打造“生态+营商”双优环境，让两者相互促进、相得益彰，不断提升市场主体获得感和满意度。在全省率先出台《生态环境服务经济发展“25条措施”》、服务企业“27条措施”，着力打造精简务实高效的营商环境，为高质量发展赋能。

提升环评审批，开辟环评审批绿色通道，创新实施提前帮扶、合并审批、并联提速、打捆环评等措施，压缩项目环评审批时间65%以上。统筹要素保障，在省内首创环保要素“联保联供”制度，今年已对700多个项目落实污染物排放总量指标，实现环保要素资源“应保尽保”。

普法筑基 营造浓厚法治氛围

普法宣传教育是践行法治理念、守护绿水青山的重要举措。科学高效的生态环境普法宣传，有助于把每个公民的积极性、主动性、创造性充分调动起来，激发全社会共同呵护生态环境的内生动力，不断增强全民生态环境保护的思想自觉和行动自觉。市生态环境局历来注重加强普法队伍建设，坚持全员普法，构建条块结合、协同配合的普法工作推进机制，积极推进打造专业普法团队，选派人员参加我市普法讲师团、普法志愿者队伍，市生态环境局“法护生态”普法服务队被授予2022年度“法润齐鲁 普法之星”优秀团队称号。市生态环境局坚持广泛开展普法宣传，落实工作人员学法用法制度，今年上半年组织工作人员700余人次参加各类法律法规培训。树牢执法监管与帮扶服务并重的理念，将普法与业务深度融合，广泛开展企业帮扶、送法入企、普法培训等活动，开展“送法入企”活动300余次，覆盖企业1200多家，开展普法培训70次，培训人数6900余人。此外，市生态环境局还充分运用政务微信、微博载

体，开展生态环境法律法规、政策知识宣传，该局政务微信公众号、微博长期位居全国同类政务新媒体影响力排名前列。该局积极推动举措创新，联合市司法局打造生态环境法律法规知识竞赛，网上有奖竞答活动，吸引全市1000余家企业、15000余人参与，有力推动了全社会生态环境法律法规知识普及；不断创新“企业环保法律服务日”制度，建立市县两级联动活动模式，累计开展“企业环保法律服务日”活动120余次，帮助500余家企业答疑解惑，在我市成功举办全省首场省市两级联动的“企业环保法律服务日”活动；结合“知情明政”工作探索融合政协委员岗位体验活动新模式，借助政协委员力量促进政企良性互动，切实提升为企业服务质效。良好生态环境是最普惠的民生福祉。市生态环境局将以坚决决心扛起“国之大者”，以法治之力守护绿水青山，奋力筑牢生态安全屏障，努力形成保护生态的强大合力，推动生态文明建设行稳致远，谱写新时代生态文明建设新篇章。



今年六五环境日期间，市生态环境局联合市司法局举办生态环境法律法规知识竞赛。



2023年度首期全市环境监管重点单位落实生态环境保护主体责任培训在安丘举办。



市生态环境局坊子分局行政执法人员开展“送法入企”活动，向企业负责人宣传法律法规。



6月4日上午，市生态环境局高新分局在人民广场举办市级六五环境日主场活动。

（本版图片均为资料图片）